Anlage zur Ortschaftsratssitzung am 9.1.2017 zum TO P 5:

5 Bericht des Ortsbirgermeisters / Beschlusskontrol le / Neues aus Stadtrat,
Verwaltung und Arbeitsgruppen
Erganzungen durch J. Tiedge:

1) Einige offene Vorgange:

Der am 5.12.16 beschlossene Anderungsantrag in Sachen Regionalplanung ist vom
Stadtrat am 8.12.16 in die Ausschisse verwiesen worden.

Einzelheiten s. NS zur Stadtratssitzung am 8.12.16.

Aus den Unterlagen der Stadtratsausschisse stammen folgende Termine:

WTR 12.1.17, 17 Uhr, Hansesaal, TOP 4.1.4

UwkE 17.1.17, 17 Uhr, Franckesaal, Top 4.4.4

StBV 19.1.17, 17 Uhr, Baudezernat, TOP 9.16.4

Der am 7.11.16 beschlossene Anderungsantrag in Sachen Biirgerbiiro ist vom
Stadtrat am 8.12.16 in die Ausschiisse verwiesen worden.

Einzelheiten s. NS zur Stadtratssitzung am 8.12.16.

Aus den Unterlagen der Stadtratsausschisse stammen folgende Termine:

VW 13.1.17, 15 Uhr Hasselbachsaal TOP 6.3.2

Der am 7.11.16 beschlossene Anderungsantrag in Sachen Schulplanung ist vom
Stadtrat am 17.11.16 in die Ausschisse verwiesen worden. Er war am 20.12.16
unter den Beschlussvorlagen des Ausschusses BSS und wurde dort zurlickgestellt.
Einzelheiten s. NS zur Stadtratssitzung am 17.11.16, NS zur Ausschusssitzung BSS
am 20.12.16 und nachfolgende Berichtspunkte.

Aus den Unterlagen der Stadtratsausschisse stammen folgende Termine:

BSS 17.1.2017, 16.30 Uhr, Hansesaal

Am 8.12.16 hat der Stadtrat den Prifantrag A0135/16 der SPD-Fraktion (Schulbus
nach Westerhiisen) beschlossen.
Einzelheiten s. NS zur Stadtratssitzung am 8.12.16.

Es gibt die Anfrage des Stadtrates Herrn Jannack zum Thema 6ffentliches WLAN im
SKZ und die Antwort der Verwaltung dazu. Naheres ist mir nicht bekannt.

Beschlossen durch den Stadtrat ist die Angelegenheit ,Mandatos fur Ortschaftsréate".
Néaheres ist mir nicht bekannt.



2) Unsere Schulkinder — OR am 19.12.16

Der OR war am 19.12.16 dem Geschéaftsordnungsantrag von J. Tiedge gefolgt und
hatte nach TOP 2 den TOP 3 ,Aktuelle Entwicklungen in Sachen Schule fir die
Kinder aus Beyendorf-Sohlen® in die Tagesordnung aufgenommen

Durch J. Tiedge vorgestellt wurde ein Auszug aus der NS zur Stadtratssitzung am
17.11.2016, S 28 zur Optimierung der Schulbezirke u  nd ein Auszug aus der NS
zur Stadtratssitzung am 12.12.2016, S 20 zur GS Wes terhisen.

J. Tiedge stellte die Einladung fir die Sitzung des Ausschusses BSS am
folgenden Tag (20.12.16) vor und fragte, ob diese Einladung bekannt wéare und
sprach dabei besonders S. Geue und N. Zenker an.

Es wurde festgestellt: Die Einladung ist nur J. Tiedge nach der Methode ,Selbst
suchen — selbst finden im RAIS* bekannt geworden.

J. Tiedge erhielt den Auftrag, mit den Rechten des Ortsbirgermeisters als dessen
Stellvertreter aktiv an der Sitzung des Ausschusses teilzunehmen.

3) Unsere Schulkinder — erste Fassung einer Stellun  gnahme J. Tiedge

Vorgelegt wurde dieses Material inhaltlich S. Geue im Vorfeld der OR-Sitzung am
19.12.16 und innerhalb des Gemeinschaftsprojektes ,Fur Kunst-Kultur-Bildung in
Beyendorf-Sohlen”. In der Ausschusssitzung Bildung,Schule,Sport am 20.12.16 ist
mit der Mahnung, gemeinsam nach Losungen zu suchen, lediglich darauf
hingewiesen worden. Nach einem kurzen Gesprach im Nachgang der Sitzung ist das
Material an Stadtrat Schindehutte Gbergeben worden. Innerhalb des Gespréachs am
23.12.16 (Stadtrat Schindehitte, S. Geue, J. Tiedge) habe ich das Papier erneut zur
Sprache gebracht und danach gefragt, ob es darin unrichtige Darstellungen gabe.

Es hat keine derartigen Beanstandungen gegeben.

Das Material ist innerhalb einer Anlage zur Einladung zur OR-Sitzung am 9.1.17 den
OR zugegangen.



J. Tiedge:

Unsere Kinder sind keine Versuchskaninchen!

Individuelle Méglichkeiten und richtige Weichenstellungen fir die
Entwicklung der Ortschaft sind zu sichern!

Dig Kinder der Ortschaft besuchen die GS Lindenhof.,

Dias war bei der Auflsung unserer Grundschule Wunsch der Eliernschaft.

Die Einwohner der Ortschaft — und besonders die Eltern - sollen auch jetzt solide
befragt werden auf der Basis umfassender Informationen!

In dar Nachbarschaft der G5 Lindenhof sind sine 10-Klassenschule und sin
Gymnasium.

Die Busverbindung ist eing inzwischen wichtige regionale und bewahre
Angelegenheit in der Region Magdehurg. Diese Abweichung von der Versinbarung
zur BEingemeindung hat sich als funktionierende Variante erwiesen — hier war MVEB
vorgesehen.

Die Busverbindung bedient dig GS, die 10-Klassenschule, das Gymnasium und auch
unsere Burger. Geschwisterkinder, Freundschaften, Nachbarschaftshilfe wirken
einfacher und effektiver.

Besonders geschatzt: OPNY-Verbindung zum Uni-Klinikum und zum Einkaufen.

Wit der DS0509_15 ist die G5 Leipziger Stralte entlastet worden in Richtung GS
Lindenhaof.

Mit der DS03582_16 soll jopfimiert”™ werden — eigentlich von Jahr zu Jahr.
Die Zieglfunktion der Optimierung solite konkret transparent gemacht werden.
Wie gehen beispielsweise Entfernungen und OPNY-Gegebenheiten gin?
Stadtteilkonzept, Verkehrskonzept, ... wie wird das berlcksichtigt?
Freizeitangebot fir Kinder und Jugendliche und ihre Emreichbarkeit?

Dig Absicht \Wir versuchen es erstmal in 201387 ist noch viel schlimmer!

Die G5 Westerhlsen ist unterbelastet?

Die 53 Westerhilisen hat Sanierungshedarf.

Mittel wurden am 12.12.16 fir ein Gesamtkonzept der GS Westerhlsen (Vorlage in
2017) beschloszen.

Dann ist aber 20138 kaum eine Sanierungsleistung erbracht!

Die der GS Westerhlsen ndchste 10-Klassenschule ist in Salbke.
Das der 53 Westerhisen nachste Gymnasium ist das Hegel-Gymnasium.

QOPNV nach Westerhiisen gibt es nicht mehr.
Bus nach Westerhlsen ist als Prifantrag unterweqs.
Ist der OR dabei beteiligt gewesen?

Schluss mit dem Stuckwerk!

Handeln mit Gesamtkonzept fiir Beyendorf-Sohlen!



4) Unsere Schulkinder — J. Tiedge berichtet Uber se  ine Teilnahme an der
Sitzung des Ausschusses BSS am 20.12.16 im Ortschaf  tsratam 9.1.17

Den Auftrag des OR habe ich erfullt.

Zum TOP 5.3 habe ich mich zu Wort gemeldet und auch das Wort erhalten. Dabei
habe ich Bezug auf das im vorhergehenden Punkt wiedergegebene Material
genommen und Passagen daraus hervorgehoben.

Eindringlich ist der Ausschuss darauf hingewiesen worden, dass die Einbeziehung
des Ortschaftsrates nicht nur die Arbeit der Verwaltung betrifft, sondern auch
wesentlich die Tatigkeit der Ausschiisse des Stadtrates. Hier ist auch auf die
Notwendigkeit hingewiesen worden, diese Mitwirkung in den Rahmen einer
planbaren Tatigkeit des Ortschaftsrates einzuordnen. Auf die Sitzung des OR am
19.12.16 habe ich besonders hingewiesen.

Mein Auftreten hat rege Reaktionen im Ausschuss ausgelost.

Der Stadtelternrat war nicht anwesend, konnte also auch nicht befragt werden, wie er
mit der besonderen Situation der Kinder der Ortschaft vertraut ist.

Die vom Elternrat vorgelegten Materialien sind mir nicht bekannt.

Bereits zu Beginn der Sitzung schien festzustehen, dass unser Anderungsantrag
zurtickgestellt wird.

Im Nachgang hat es am 23.12.16 ein Gesprach zwischen Stadtrat G. Schindehitte,
S. Geue, J. Tiedge gegeben

5) Unsere Schulkinder — Uberarbeitete Stellungnahme J. Tiedge zur Vorlage im
OR am 9.1.17:

Zu dem Material unter Punkt 3 hat es einige Erganzungen und Korrekturen gegeben.
Diese Uberarbeitete Material ist dem OR in der Sitzung am 9.1.17 vorgestellt worden.
Hinweise zu den Anderungen erfolgten.



J. Tiedge (9.1.17):

Unsere Kinder sind keine Versuchskaninchen!

Individuelle Méglichkeiten und___richtige Weichenstellungen flr die
Entwicklung der Ortschaft sind zu sichern!

Die Kinder der Ortschaft besuchen die GS Lindenhof.

Das war bei der Auflosung unserer Grundschule Wunsch der Elternschatft.

Die Einwohner der Ortschaft — und besonders die Eltern - sollen auch jetzt solide
befragt werden und mitreden kdnnen auf der Basis umfassender Informationen!

In der Nachbarschaft der GS Lindenhof sind eine 10-Klassenschule und ein
Gymnasium.

Die Busverbindung ist eine inzwischen wichtige regionale und bewéhrte
Angelegenheit in der Region Magdeburg. Diese Abweichung von der Vereinbarung
zur Eingemeindung hat sich als funktionierende Variante erwiesen — hier war MVB
vorgesehen.

Die Busverbindung bedient die GS, die 10-Klassenschule, das Gymnasium und auch
unsere Burger. Geschwisterkinder, Freundschaften, Nachbarschaftshilfe wirken
einfacher und effektiver.

Besonders geschatzt: OPNV-Verbindung zum Uni-Klinikum und zum Einkaufen.

Mit der DS0509_15 ist die GS Leipziger Stral3e entlastet worden in Richtung GS
Lindenhof.

Mit der DS0392_16 soll ,optimiert* werden — eigentlich von Jahr zu Jahr.
Die Zielfunktion der Optimierung sollte konkret transparent gemacht werden.
Wie gehen beispielsweise Entfernungen und OPNV-Gegebenheiten ein?
Stadtteilkonzept, Verkehrskonzept, ... wie wird das berticksichtigt?
Freizeitangebot fir Kinder und Jugendliche und ihre Erreichbarkeit?

Die Absicht ,Wir versuchen es erstmal in 2018 ist noch viel schlimmer!

Die GS Westerhusen ist unterbelastet?

Die GS Westerhtisen hat Sanierungsbedarf.

Mittel wurden am 12.12.16 fur ein Gesamtkonzept der GS Westerhisen (Vorlage in
2017) beschlossen.

Dann ist aber 2018 kaum eine Sanierungsleistung erbracht!

Wo sind die der GS Westerhiisen nachsten 10-Klassenschulen und Gymnasien?

OPNV nach Westerhiisen gibt es nicht mehr.

Schulbus nach Westerhisen ist als Prifantrag unterwegs. Wenn optimiert wird, dann
sollten auch die Mittel fir einen Schulbus mit wechselnder Auslastung in die
Optimierung eingehen!

Es muss doch Nachdenken hervorrufen, wenn als optim ale Losung ein
Schulweg ,3 km tber Land“ ohne OPNV fiir Grundschdl er angeboten wird!

Schluss mit dem Stickwerk!

Handeln mit Gesamtkonzept fir Beyendorf-Sohlen!



6) Einige Nachtrage zur Entwicklung:
Aus dem Info-Material fur die Blrger vom Nov. 2000 zu den beiden Burgerent-

scheiden am 3.12.2000:

Beyendorf heuta

Bevendor! als Ortachafl der Bin-

Lol apeneinade Siilzotal

Revendor? als  Ortschaft der
Stadt Magdoburg

Grundschole mit Hort in Solilen
fitr Kinder aus Devendorf und
Dodendof,

stehit im Schulentwicklungsplan
hiz 2005, langfistiger Erhalt
bei Verbleib der Dodendorfer
Sehiiler und bei entsprechender
Sehilerzahl mifiplichi

Bei Ausscheiden der Dodendor-
fer Schiiler miisste Grundschio-
le Sohlen mit Hort als Auslauf-
modell in Abstimmung mit der
Elternsehalt dibergeleitet werden
gur Grundschule und Hort in
Sildost (Westerhiisen).

in Beyendorf, Sehulgebiiude mit
Nebengebiurden, Park unid Spiel-
platz in Sohlen In vielfiltiger
Nutzung durch Gemeinde und
Vereine

Gemeindebibliothek

gesichert, Der nene grofle Ge-
meinderat der 8 Orte entscheidet
langfristig nach Abetimmuang mit
Ortschaftsrat,

Sekundarschule in | Schulentwicklungsplanung — bis | Sekondarsehulen in Magdeburg,
Langenweddingen 2006: Langenweddingen, Ubergangsrege-
lung nach Abstimmung mit der
- Elternschafi,
Gymnasium in Wanzleben bleibt erhalten Gymnasien in Magdeburg
Krankenhiiuser
Krankenhaus  Balrondorf st | Krankenhans Neindorf 7 | Krankenhiinser Magdeburgs
Auslanfmodell abhiingig von Kreisreform ?
kommunale Einrichtungen — Kultur - Sport — Vereine
Rathaus  und  Kulturraum | Bisherige Nutzung ist zunfichst | Bisherige Nutzung ist zumiichst

gesichert. Dor Ortschaftsrat or-
arbeitel  pemcinsam  mit  den
Amtern dor Stadt und den Vor
einen ein langfristig tragtiliges
Konzept. In die Uberlegungen
wind die Schaflung eines inte-
prierten Biirger- und Gemein-
schaftshauses einbezogen.

bleiht erhalten

Schulbusverkehr gesichert
Linie 9 MD -
Sohlen - Osterw./Dodend. - Al-
tenw. - Langenw. - Wanzl, und
ziriick

Anmerkung:
Ende 2000 war unstrittig:

| St‘llll]iﬂl:'\l'f:;’&i;.hl

gesichert
Linie 5 LMD -
Soblen - Osterw. (Dodend. - Al-
tenw. - Langenw. - Wanzl, und
Znriiel

Sellbusverkelr gesichert,
Magdoburg sichert weitere Dus-
anbindung zn, Magdeburger Vor-
gugsvariante:

Solilen - DBeyendorf - Anler -
Flugplatz - Birdepark - Straflen-
Lalin Leipeiger Chaussee im 60-
Min.-Takt ven 6 bis 18 Uhr.

Der Bahnhaltepunkt ist da und steht nicht zur Debatte!
Die Busverbindung nach Westerhisen ist da.

Die Grundschule Westerhtisen im damaligen Zustand und die anschlieRenden
Entwicklungen sind zu bericksichtigen!




Aus der Eingemeindungsvereinbarung zum 1.4.2001.:

(2) Die Beschulung einschlieBlich der Schiilerbeférderung der Kinder der Ortschaft erfolgt
ab In-Kraft-Treten dieser Vereinbarung durch die Stadt. In einer Ubergangszeit bis zum
Schuljahresende 2002/2003 gilt die Beschulung durch die Grundschule in der bisherigen
Gemeinde Beyendorf auch nach der Schulentwicklungsplanung der Stadt als gesichert,
sofern die Kinder zum Zeitpunkt des In-Kraft-Tretens dieser Vereinbarung an der dortigen
Schule angemeldet sind und deren Eltern dies wilnschen. Nach diesem Zeitpunkt wird die
Stadt den Rahmen einer geordneten Schulentwicklungsplanung dahingehend
fortschreiben, dass die Kinder der Ortschaft, wie von der Elternschaft mehrheitlich
gewiinscht, beschult werden kéinnen.

§8
Verkehrsanbindung an die Stadt

Die Stadt verpflichtet sich, den &ffentlichen Personennahverkehr zwischen der Ortschaft und
der Stadt im Rahmen der zur Verfiigung stehenden Haushaltsmittel und einer sinnvollen
Finanzplanung entsprechend der fortzuschreibenden Nahverkehrskonzeption der Stadt zu -
erweitern, so dass er dem Mafie des Verkehrsbedirfnisses der Einwohner der Ortschaft
entspricht. Die Stadt wird als Alleingesellschafterin der Magdeburger Verkehrsbetriebe
GmbH darauf hinwirken, dass die Geschiftsfihrung der Gesellschaft folgende Malinahmen
umsetzt: Die Erschliessung der Ortschaft ,,Beyendorf-Sohlen® durch den Offentlichen
Personennahverkehr der Magdeburger Verkehrsbetriebe GmbH wird durch eine
Linienflihrung: :
_Sohlen-Beyendorf-Anker-Flugplatz-Birdepark-Leipziger Chaussee (Anschlussstelle
StraBenbahn) sichergestellt. Vor ihrer Einrichtung wird der Ortschafisrat zu den Einzelheiten
der Linienfilhrung und der Fahrplangestaltung angehort, wobei spéterhin eine andere
Linienfiihrung denkbar ist.

Anmerkung:

Es hat inzwischen Entwicklungen gegeben, die jetzt nicht einfach zuriickgedreht
werden kdnnen.

Wenn die alten Unterlagen immer wieder zitiert werden, dann ist ein wesentlicher
Grund:

Es gibt keine tragfahigen Festlegungen zu einem Sta  dtteilkonzept, zu einem
Verkehrskonzept,...

Erforderliche Diskussionen sind immer wieder angeregt worden, aber nicht erfolgt.
Versuche zu Fortschreibungen in Sachen OPNV haben sich immer mehr entwickelt
in Richtung: Wenn lhr A wollt, dann streichen wir B.

So kann es nicht weitergehen!



Landeshauptstadt Magdeburg

Der Oberbiirgermeister

ket Masdebinrg = 19080 Magishirg

Herrn Siegiried Gaue
Ortsbirgermelster BeyandorfiSohlen
Untere Siedlung 15 a

38122 Magdeburg

i 23.08 2014
Sehr geehrter Herr Gaus,

Bezug nehmeand aul maine am 16.08 2014 in Beyendor!Sohlen stattgefundene Disnst-
beratung machie ich die aus meiner Sicht relevanten Ergebnisse mitleilen

Daraus folgender Auszug:
- Anderung der LinienfUhrung bei den tangentialen Buslinien

Die Verwaltung teilte lhnen mit, dass laut Aussage der MVE die geforderte LinienfOhrung ei-
nen erheblichen Aufwand darstellt und in dieser Weise nicht umsetzbar ist. Die Anregung des
Ortschaftsrates wird jedoch in den Liniennetzplan der MVB eingesteuert und in der langerfris-
tigen Planung berlicksichtigt.

Der Ortschaftsrat legte seine Vorstellungen von der Linienfihrung in Form einer ringfarmigen
Busverbindung dar und nannte als Hintergrund dieser Thematik die im Rahmen des Wahl-
kampfes entstandene Diskussion zu den Schuleinzugsbereichen und das Wahlrecht der EI-
tern. Es wurde auf die grofie Schwierigkeit der Umsetzung einer solchen Verbindung verwie-
sen, jedoch wurde lhnen zugesagt, diese Anregung in den Beirat des Verkehrsverbundes
marego einzubringen. Zudem wird die Stadtverwaltung eine Abfrage bei den betroffenen El-
tern durchfihren, um den Bedarf an der vorgeschiagenen Buslinie zu ermitteln.

Ein Stadtteilkonzept fir Beyendorf-Sohlen als Besta  ndteil des Stdens der
Landeshauptstadt muss endlich her!

Dazu gehort auch ein Verkehrskonzept fir Beyendorf-  Sohlen als Bestandteil
des Sudens der Landeshauptstadt.

Bahnhalt Beyendorf als verbindendes Element in der Region und als
Bestandteil von Stadtteil- und Verkehrskonzept zu sichern!

Konzept der Busverbindungen der Ortschaft zur Stad t und zum Umland (Uber
die L50, Uber Westerhusen/ Salbke) muss fester Best  andteil des
Verkehrskonzeptes sein.

Die Burgerbeteiligung ist zu sichern!



7) Verkehrskonzept fir Beyendorf-Sohlen — Vorschlag e zur Vorbereitung eines
TOP der Februarsitzung des OR

In der Regionalplanung haben erstaunlicherweise die Fragen zu unseren Buslinien der KVG
keine Rolle gespielt.

Wann laufen die Buskonzessionen aus? Es war die Rede von 2017.

Herangezogen werden sollten die NS zur OR-Sitzung am 7.3.2016, die Anlage zum
17.2.2014, der Punkt 6 dieser Anlage, das Protokoll der Einwohnerversammlung
Fermersleben, Salbke, Westerhilisen, Zusammenfassungen zur OB-DB am 15.3.2016, das
folgende .

Schreiben des Schulamtsleiters
Unter ortschaftsrat.beyendorf.sohlen@gmail.com ist am 21.12.16, 9:22 Uhr

folgendes Schreiben Giber BOB eingetroffen
(Sendedaten: Rosemarie Andrae am 21.12.16, 7:38 Uhr an Eileen Herrmann)

FE 40 2012.2016
Bearb. Frau Andraa

Ortachaftsrat Beyendorf-Sohlen
Vorsitzender Harrn Gaue

Bitte um Stellungnahme zum Antrag A0135/16 ,Einrichtung einer Schulbuslinie von
Beyendorf-Sohlen nach Westerhilsen"

Dezemat IV, Fachbersich 40 ist bis 8.3.2017 mit der Erstellung iner Information zum o.g
Antrag beaufiragt.

Zur umfassandan Beantwortung des Antrages bitte ich die Stellungnahme des
Orischafisrates Beyendorf-Schlen

Weiche Auswirkungen héatte die Einrichtung der vom Antragsteller gewlnschien Buslinie?
_/
Krjlﬁgr

Anlaga



8) Wanderwege — Beyendorf-Sohlen und Umgebung
(innerhalb einer Anlage zur Einladung mit der Einladung den OR zugestellter Bericht von J.
Tiedge an den OR)

Dem OR habe ich regelméfRig tiber Kontakte zur Wanderbewegung Magdeburg e.V.
berichtet.

Am Mittwoch, d. 21.12.16 gab es ein Gesprach im SKZ.

Teilnehmer: Herr Klaus Ernst Beyer, 1. Vorsitzender der Wanderbewegung Magdeburg e.V.,
Frau Gudrun Fenner, Wanderleiterin, J. Tiedge.

Die langjahrigen Kontakte waren von beidseitigem Nutzen und sollen fortgesetzt werden.
Die Wanderungen nach/um Beyendorf-Sohlen werden gut angenommen und tragen
wesentlich zur Offentlichkeitsarbeit fir die Ortschaft bei. Hervorgehoben werden die
Moglichkeiten von Bahn und Bus innerhalb des marego-Gebietes. In diesen
Angelegenheiten ist weiterhin Engagement erforderlich und wiinschenswert.

Herr Beyer Ubergibt den Wanderplan Januar — Marz 2017, der auch die Kontinuitat zum
Ausdruck bringt.

J. Tiedge ubergibt das Material ,2017 — eine Ortschaft auf dem Weg"“. Es wird gepriift, ob die
Termine im Angebot der Wanderbewegung Eingang finden kénnen.

J. Tiedge stellt die Entwicklungen im Zusammenhang mit dem neuen Landschaftsplan der
Stadt vor und Ubergibt einige Materialien dazu. Zusammenwirken wird vereinbart. Dazu soll
auch nachgefragt werden, ob Uber den Ubergeordneten Wanderverband als Trager
offentlicher Belange gemeinsam gewirkt werden kann. Ansatzpunkte fur die Nutzung der
Aussagen des Landschaftsplanes zum Wegenetz sollen gemeinsam bearbeitet werden
(Wegefuhrung und — beschreibung, Rastmaoglichkeieten).

Hauptpunkt des Gesprachs ist das Vorhaben ,Anerkannte Wanderwege Beyendorf-Sohlen
und Umgebung*.

Die vielfaltigen Aktivitdten dazu werden sich jetzt auf die Anerkennung eines ersten Weges
konzentrieren: Bahnhalt Beyendorf — Rastplatz Beyendorf — MUhlenweg — Dorfplatz Sohlen —
Dodendorfer Weg/Kuhtréankegraseweg — A14-Briicke — Kreuzberg — Bordepaar — Welsleber
Weg — Sohlen — Bahnhalt Beyendorf oder Bus.

Wanderstempel sind schon in den vorangehenden Absprachen vorgesehen worden.

Drei Entwirfe von W. RoRRdeutscher zu ,Sankt Egidius Sohlen®, ,Alte Wassermuhle Sohlen®,
.BoOrdepaar” werden durch J. Tiedge vorgestellt und tibergeben. Copyright bleibt bei W.
RoRdeutscher. Die Stempelherstellung soll nach Fertigstellung der Vorlagen in
Zusammenarbeit mit W. Rol3deutscher durch eine Partnerfirma der Wanderbewegung
erfolgen.

Das Angebot des Gemeinschaftsprojektes ,Fir Kunst-Kultur-Bildung in Beyendorf-Sohlen®
zur Verfugbarkeit der Stempel wird erneuert. Die Wanderbewegung sucht dazu auch
Mdoglichkeiten fur den Verkauf der Wanderwegsunterlagen und denkt dabei an den Sohlener
Hof in Sohlen.

J. Tiedge wird im OR seinen Vorschlag erneuern, im gemeinsamen Vorgehen aller im SKZ
Ansassigen verlassliche Offnungszeiten des SKZ zu erreichen — nutzbar auch fir diese
Anliegen zur Unterstiitzung der Wanderbewegung.

Fir einen registrierten zugelassenen Wanderweg sind jahrlich 50 € zu entrichten.

Dazu bieten sich beispielsweise an: Finanzierung durch den Ortschaftsrat, Finanzierung
durch die Vereine bzw. GWA, Finanzierung als Anliegen zur Touristikforderung der Stadt.
Vorgesehen wird Mai 2017 fiir die erste Bewanderung. Geprift werden soll, ob eine
Kopplung mit der Aktion ,2017 — eine Ortschaft auf dem Weg" erfolgen soll.

Gegenseitige Information und gegenseitiges Verweisen auf entsprechende Unterlagen
werden vorgeschlagen.

In der Diskussion zu Unterstitzungsmoglichkeiten folgt S. Geue dem Vorschlag von

N.Zenker: S. Geue wird prifen, ob die jahrlich zu entrichtenden 50 € fur die Zulassung als
Wanderweg aus den Verfigungsmitteln des Ortsblrgermeisters kommen kdénnen.
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9) Defizite in der Information der Abgeordneten

J. Tiedge weist auf folgende Veréffentlichungen in der Magdeburger Volksstimme
hin:

Am5.1.17:

Stadtelternrat riigt ,,Flickschusterei* bei der Schulplanung

Debatte um die bestmogliche Verteilung von Abc-Schiitzen auf die kommunalen Grundschulen geht am 17 Januar im Bildungsausschuss weiter

Von Tessnow ~heskon formes
Katfa o 5 Schiilern Sdmlml'l.l.hdn.lufmhmm dung tiber die fEhrlich optimier-
tei” qualifiziert der Stadteltern-
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10) J. Tiedge berichtet Uber eine sehr deutliche Zunahme der Nachfragen von
Blrgern zur Zukunft der Gastronomie in der Ortschatft.

Er fragt den Ortschaftsrat , ob und wie er sich positionieren will, wenn es in Sachen
~Puff auf dem Dorf am Rande der Stadt* konkreter werden sollte.
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